
TIL évfolyam. Gyulafehérvár, 1884. szept. 27.42. szám.

möiELoro.
Az erdélyi romai kath. irodalmi társulat heti közlönye.

Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendit tagjai a lapot Úgy a lap szellemi részét illető czikkek, mint az előfizetési pénzek
nádijaikért kapják. — Nem ta gok részére előfizetési dij : egészév: e 4- frt a „Közművelődés“ szerkesztőségének Gyulafehérvárra a várba kiil

félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. dendók.

A Statusgyülés. — Fábián Sándor kanonok gymn. igazg. az ép­
pen most megejtett választások kapcsán alkalmat vesz 
magának egy igen homályos és sok tekintetben sérelmes 
ügy tisztázását megkísérteni. — Ugyanis az igazg. tanács 
évi jelentésének 1. pontja alatt ezen passus is olvas­

tán összegyűlt tagok részéről folytonosan éljeneztetve a ható: „Ügy ezen választásnál, mint általában az igazg. 
tanácskozási terembe lépnek és helveiket elfoglalják.

— Püspök-elnök ur ő nmlga felhívja a jegyző­
ket, hogy az első ülés jegyzőkönyvét felolvassák.

— Veszély Károly egyházi jegyző olvassa a jegy 
zőkönyvet. (Lapunk annak idejében azt egész terjedel- log természete is úgy hozza magával.“ Azonban nem le­

het szem elől téveszteni, hogy i -szőr ezen javaslat még ma is
— Groisz Gusztáv a jegyzőkönyvnek 14. pontja csak javaslat és határozat erejére nem emelkedett, mert a

ellen emel kifogást, mely alternatívát foglal magában — Statusgyülés által elfogadva nem lett — s ennélfogva az
holott a Statusgyülés határozata csak az volt : hogy „fel- igazgatótanácsnak sem kellett volna jelentésében arra —
hatalmaztatik az igazgatótanács, miszerint a radnóthi és mint határozatra, hanem csak mint javaslatra thivatkozni.
küküllővári birtok megvételére nézve püspök ur ő nml- s legfölebb a Statusgyűlést e tekintetben hatdrozathoza-
gával egyetértőig tárgyalásokba bocsátkozzék, eshetőleg taira felhívni. De 2-or azon javaslatban nem pusztán hi-
a vásárt megejtse “ À vásár meg nem ejthetése ese- vatali, hanem alárendelt hivatali összeköttetésről van
tén mi legyen a teendő, erre nevezett határozat nem ter- 
jedett ki.

II. ÜLÉS.
(Szeptember 23-án.)

Kevéssel reggeli 9 óra után elnökök a teljes szám­

tanácsi választások és kiegészítések esetén oly egvének, 
kik az igazg. tanácscsal hivatali összefüggésben vannak, 
nem választhatók be az igazgató-tanácsba, — minthogy 
az 1882. évi Statusgyülés ezt elhatározta volt s a do­

rn ében és egyszerre fogja.- hozni.)

szó, a kettő között pedig igen nagy a különbség. Miután 
pedig az igazgatótanácsnak fenn idézett jelentése és ab­
ban kifejezett felfogása a most megejtett választásoknál 
is sok félreértésre adott alkalmat, kéri, hogy határozat 
hozassák arra nézve, ha kivánja-e a Statusgyülés jövőre 
is magát ezen felfogáshoz alkalmazni, és ezen esetben 
kiket ért a hivatalikig alárendeltek alatt ?

— Kiró ltóla előadó elismeri — hogy az idézett 
javaslat mellett a Statusgyülés semminemű positiv hatá­
rozatot nem mondott ki — de azt el sem vetette, s ép-

A jegyzőkönyv kérdéses pontja a felszólalás értel­
mében kijavíttatván, az egész hitelesíttetik.

— Püspök-elnök ur ö nmlga ezután felszólítja 
a szavazatszedő bizottságot, hogy a megejtett szavazás 
eredményéről tegyen jelentést.

— Gidöfálvy Géza jelenti: beadatott összesen <13
szavazat — ebből egy megsemm¡sittetvén, érvényben ma­
radt 92 ; ebből kapott az egyháziak közül: dr. Kites Ká­
roly 89, Kolosy Antal 79, Veszel v Károly 36; a világiak pen ezáltal hallgatagon elfogadta azt : továbbá az igazg. 
közül: br. Jósika Samu <10, Potsa József S3, gr. Eszter- tanácscsal - véleménye szerint — hivatali összeköttetés-
házy János 83, gr. Béldv Gergely 81, Dorgó Albert 67 ben állóknak tekintendők, és így ezen testületbe tagokul

be nem választhatók : a bérlők a gymn. igazgatók, fűtö­
veidéi regensek, gymn. tanárok stb.

— Ávód .Iákó gvmn. tanár : ugv véli, — hogy a 
gymn. tanárok az igazgatótanácshoz olv alárendelt vi­
szonyban nem állanak, a mely miatt ők ezen testületből 
klzárandók lennének, — mert Íme, maga az állam is köz 
oktatási tanácsába a gymn. tanárokat nem csak fölveszi, 
hanem azoknak a közoktatási kérdésekben adott vélenté-

szavazatot.
A gyűlés a jelentést éljenzéssel tudomásul veszi.
— »szely Károly : hivatkozva körülményeire, 

melyek a tanácsüléseken való megjelenését akadályozzák, 
megköszöni a belé helyezett bizalmat, de azt el nem fo­
gadhatja.

Többeknek lelkes és elismerő felszólalása és a Sta­
tusgyülés folytonos éljenzése között Veszély a megválasz­
tatást elfogadja. , nyére nagy súlyt fektet, — de sérelmesnek is találja a
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fogadtatnék, akkor kéri az 1873 ¡ki szervezet 
delkezését érvényre emelni, mely szerint az igazgató­
tanácsba a Státusgvülésnek minden tagja beválasztható.

— Finiíly Henrik nem lévén barátja az incom- 
patibilis törvények indokolatlan gyártásának, s azonkívül 
véleménye szerint is bizalmi dolog lévén az egész válasz­
tási ügy, szintén az„ 1873-iki szervezet mellett nyilat­
kozik.

azon ren-gvmn. tanárok reputatiója érdekében azon felfogást, mely 
a gymn. tanárokat az igazgatótanácsi tagsági jogtól meg­
fosztani akarja. Máskép járnak el tanáraikkal szemben a 
protestánsok, kik első sorban mindenütt tanáraikat tolják 

mert meggyőződésük az — hogy tanáraik tekinté­
lyének támogatása nagyon szükséges. Már pedig az a ha­
tározat. mely a gymn. tanárokat kizárná az igazgatóta­
nácsi tagságból, egyik igen hathatós eszközlője lenne a 
tanári tekintély csökkenésének, mert az mondatnék ki ve­
le, hogy azon hatóságban, mely főleg középiskolai kér­
désekben határoz, mindenki inkább tud ezen kérdéshez

elé

Ezen hosszúra nyúlt vita után a Statusgvülés hatá­
rozatikig kimondotta, hogy a választásra nézve az 1873-ban 
adott utasításban kimondott általános szabadságát a vá­
lasztásnak fentartja és kimondja, hogy minden tagja a 
Státusgvülésnek beválasztható az igazgatótanácsba. 

Következett az igazgató-tanácsi jelentésnek 
IX. -j. .1: érettségi vizsgálatok sérrlmss ügye.
A középiskolai oktatásról szóló ¡883. évi XXX. t. 

22. S. szerint .az érettségi vizsgálati ,Utasítás“-t a val­
lás- és közoktatásügyi in. kir. miniszter az illető feleke­
zeti főhatóságnak, továbbá az egyetemek, illetőleg mű­
egyetem tanári karainak meghallgatásával állapítja meg.“ 

A többi vallásfelekezetek főhatóságait és az egyete­
mek tanári karait ez érdemben meg is hallgatta a 
gas minisztérium, de sem erdélyi püspök ur ő nagymél­
tóságához. sem pedig igazgató-tanácsunkhoz ily értelmű 
fölhívást intézni nem méltóztatott.

A magas kormány ezen eljárását autonom jogaink­
kal s a törvény nyílt határozmánvával ellentétesnek ítél­
tük s erdélyi püspök ur ő nagyméltóságával egyetértő 
megállapodás szerint indíttatva éreztük magunkat 
hogy a jogsérelem orvoslására lépést tegyünk, miért is 
a ioméltóságu vallás- é-s közoktatásügyi m. kir. miniszter 
úrhoz 1883.. évi april 15-nil 41)2. sz. alatt a status nevé­
ben következő fölterjesztést tettük :

„Az erdélyi róm. kath status autonómiája az Ap- 
robatac Constitutiones 1. R. 1. tit. 1. és p. s;s. szerint 
ugyanazon törvényen alapszik, mint az erdélyi protestan- 

i i -, .... . ... soké s több fejedelmi alapitó- és hitlevélen kívül leg-
Jaao nézetéhez csatlakozik s meggyőz., szép beszédben uj:lbban az ,ssx. évi XXX: t. ez. 41. §-ban is h atározot-
fejti ki, mennyire méltánytalan dolog különbséget tenni tan elismertettett.
a Státusgvülés tagjai között, kik előtte szóló által bizo- Ez alapon biztosan reméltük, hogy nagy méltóságod,
mos categoriákba osztattak be. Szerinte a Státusgvülés az 1883. t. ez. 22. S. értelmében az erdélyi rom. kath
: •_ közül bárkit is beválaszthat az igazgatótanácsba, a ,st?us igazgató-tanácsát is mint az erdélyi püspöki szek-

kel együttes íohatosagot meg lógja kérdezni az érettségi
kiben bizalma van. mert csakis a bizalom, es nem a ca- vizsgálatok számára kidolgozandó „Utasítás“ ügyében, 
tegoriák képezhetik a választás alapját. Ezen autonomicus E törvényes alapon nyugvó reményünkben megcsa-
testületben mindnyájan egyenlők vagyunk s önmagunk latkozva, midőn egyrészről nem hallgathatjuk el a szén­
iéiért is bíráskodhatunk. De véleménye szerint szükséges veden sérelemnek kifejezést adni. másrészről mély tisz-
is. hogy az igazgatótanácsba a tanárok beválasztassanak, telettél jelentjük. hog\ az érettségi vizsgálatok tartásánál
mert a püspöki hivataltól nyert tanügyi informáltok akár- oft ¡4^ ffl^ülésének" “¡k hgyzőYöílvvi pontjában
hányszor egyoldalúak s ilyen esetekben csak a tanárok foglalt következő utasítást : „tekiucvé továbbá, hogy a
adhatnának kellő felvilágosítást Az ellenkező vélemény statusgvülés ezen autonómiát, a mennyiben az a közép­

iskolára vonatkozik, az az 1883. évi XXX. r. czikknek 
41. s-ban általánosságban, a felekezeti iskolákra vonat­
kozó határozmánvaiban pedig részletesen kellően bizto­
sítva látja, utasítja az igazgatótanácsot, hogy középisko­
láinkra vonatkozó minden ügyben a püspökkel e^vetértő- 
leg eljárva, ugv jogainkat, mint kötelességeinket illetőleg 
ezen törvényhez tartsa magát, tegye ezt jelesül az érett­
ségi vizsgálatokra vonatkozólag is, megtartván a XXX. 
t. ez. 23. 24 és 4Ü1. §§-ainak a felekezeti iskolákra vonat­
kozó szabályait" követve az 1883. XXX. t. ez. 23. §.-nak 
a felekezeti tanintézetekre vonatkozó szabványa értelmé- 

lSr. Jósika Lajos világi elnök ur ő nmltsgának ben fogunk eljárni s a törvényben biztosított jogainkat
véleménye az, hogy a ki a Státusgvülésnek tagja, az tagja gyakorolva a felekezeti főhatóságokat megillető elnökö-
lehet az" igazgató-tanácsnak is. " ° k'et meg fogjuk választani és kiküldeni.“

E közben az érettségi vizsgálati utasítás elkészült s 
azt nyomtatott példányokban a kir. tank. főigazgatók a 
főméltóságu vallás- és közoktatásügyi in. kir, miniszteri-

szólani. mint épen az oktatás gyakorlati terén működő 
gymn. tanár. Egy ily felfogás pedig nagyon megszégve-

hogynitvolna a gvmn. tanárokra nézve. Kéri tehát 
bármiképpen is értelmeztessék is az a hivatali összeköt­
tetés. de abba a fogalomkörbe a gymn. tanárok ne szá­
míttassanak bele.

— Lroiwz Lnsztáv élénk és hosszabb beszéd-
cz.

ben polemizál elötteszólóval és az érvek egész lánczola- 
tával törekedik kimutatni, hogy a gymn. tanárok csak­
úgy m alárendelt viszonyban állanak az igazg. tanácshoz 
— mert hiszen ezen testület élén a püspökkel a tanárok felett 
a fegyelmi jogot is hivatva van gvak.-.rolni. És ö ebben a taná­
rokra nézve semmi megszégyenítőt, tekintélyüknek sem­
minemű megszorítását nem látja, - valamint nem lehet 
megszégyenítő abban, hogy mindnyájan valamely arra 
rendelt hatóságnak, többé-kevésbbé alá vagyunk rendel­
ve Ha pedig ez így van. akkor ő a gymn. tanárokat az 
igazgatótanácsból kizárandónak tartja — valamint az ál­
lam sem szokta tanügyi tanácsába az egyetemi tanáro­
kat felvenni, s tekintélyük emelése végett ott döntő jog­
gal felruházni.

ma-

arra,

lai-Uas i.aju» cunte szólóval szemben A ved

kétségkívül a tanárok reputatióját is sújtja: föl kell tehát 
ezen testületet emelni azon állásra, mely azt elhivatásáná* 
fogva méltán megilleti. De nem is fordulhat elő ezáltal semmi 
anomália : mert azon esetben, hogy ha egv ily tanárnak 
bármely ügye képezné az igazgatótanács ülésének tár­
gyát. ezen alkalomra az illető könnyen eltávolítható az 
ülésből.

— Fgron Lül,01- szintén ily értelemben nyilat­
kozik.

— Rieger Loti fried gymn. igazgató csatlakozik 
ugyan Groisz Gusztáv véleményéhez ; de ha ez el nem
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um f. évi 10,288. sz. alatt kelt rendelete folytán azon föl- rendkivüli gyűlésünkben behatóan tanácskoztunk s abban
kéréssel küldöttéit meg, hogy az érettségi vizsgálatot tartó állapodtunk meg, hogv mivel az érettségi vizsgálatok
mindenik rom. kath. ^ középiskola igazgatóságának egy megtartásának ideje már küszöbön van, autonomikus ¡0-
példányt oly kijelentéssel küldjünk meg, hogy ezen uta- garnit sérelmének egy rövidebb óvásban való hangsu-
sitás azonnal érvénybe lép s már a folyó i883/4.tan- h ozása mellett ugyan alárendeljük magunkat a magas
évben tartandó érettségi vizsgálatokra nézve szabályozó- kormány leiratában az érettségi vizsgálatokra vonatkozó­
nak tekintendő. lag körvonalozot- módozatnak, de föntartjuk jogunkat

hzen utasítást — mindig tekintettel autonomjogi ál- arra nézve, hogv egy nagyobb fölterjesztésben adatsze-
lásunkra — összes középiskoláink igazgatóinak ahoz \ aló rüleg kimutassuk a minket e tárgyban megillető jogot,
alkalmazkodás végett erdélyi püspök ur ő nagyméltósága mely tüzetesebb fölterjesztés kidolgozása végett egy bi-
utján megkuldöttük. zottságot is küldöttünk ki.

Az idő előhaladásával a tanév vége is közeledvén, A rövidebb óvás szövege következő :
igazgatóink a tanártestülettekkel tartott tanácskozások „571. sz. Nagvméltóságu Miniszter ur ! Kegyelmes
után megállapították s fölterjesztették az Írásbeli felad­
ványokat püspök ur ő nagy méltóságához, ki azokat hoz- Az erdélyi rom. kath. Statusnak az erdélyi kath. is-
zánk áttévén, mi a kidolgozandó tételeket kijelöltük s a kólákra, és azoknak a magyar kir. kormányhoz való vi-
világi elnök ő nagyméltósága és a titkár aláírásával ellá- szonvára vonatkozólag — folyó évi ápril hó 23-án 1234.
tottan ugyanazon utón a melyen érkeztek, az igazgatók- sz. alatt nagyméltóságodhoz intézett tiszteletteljes fölter- 
nak visszaküldöttük. Egyszersmind pedig a kolozsvári és jesztésünkre beérkezett folyó hó 2-án 15,983. sz. alatt 
nagyszebeni tankerületi kir. főigazgatók kijelölése folytán kelt magas leiratát nagvméllóságodnak mai napon tartott
a szóbeli érettségi vizsgálatok napjait kitűztük és a vizs- rendkivüli ülésünkben tárgyalván, arról győződtünk meg,
gálóbizottságok elnökeit, jelesen a püspöki lvceumhoz hoay azon álláspont, melvet nagvméltóságod e kérdésben
mélt. és tőt. Barts Ferenc/, nagyprépost urat. a kolozs- elfoglal, felette sérelmes az erdélyi püspöki egyházmegye 
vári főgymnasiumhoz Dr. Szamosi János egyetemi tanár autonomikus jogai tekintetében — ép azért, mert a fenn- 
urat, a székely- udvarhelyi, esik-som Ivói es" brassói fő- forgó tárgyra nézve irányadó 1883-ki XXX. t. ez. szelle- 
gymnasiumokhoz Dr. Finály Henrik "egyetemi tanár urat mével és "határozott intézkedéseivel ellentétben áll. 
megválasztottuk. Elvitázhatlan tény az, hogy a fennemlitett törvénv-

Ezen stádiumban találta autonómiai alapon haladó czikk 41. S-sa, midőn meghatározza, hogy az erdélyi ré- 
törekvésünket és intézkedéseinket a nagvméltóságu val- székben a katholikus Status által fenntartott és vezetett 
lás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter "urnák püspök ur középiskolákra vonatkozólag mindazon jogok, melyeket 
ő nagyméltóságához érkezett és hozzánk közös eljárás eddig a kath. status gyakorolt, érintetlenül hagyatnak, ki- 
megáflapitása végett áttett következő magas leirata : fejezetten elismerte és megerősítette az erdély-részi ka-

„15.083 szám. Xagyméltóságu püspök Ur ! tholikus statusnak a középiskolák vezetésére vonatkozó
Nagvméltóságod folyó évi april 23-kán 1234. sz. jogait nem csak. de elismerte implicite azt : először, hogy 

alatt kelt becses iratára, melyet az érd. r. k. státusnak lényeges különbség létezik tényleg az erdély-részi katho- 
az érd. kath. iskolákra, s azoknak a kormányhoz való likűs középtanodáknak és a királyhágón túli magyaron- 
viszonyára tett nyilatkozatát előterjeszteni méltóztatott szági katholikus középtanodáknak a kormányhoz való 
tisztelettel a következőket kell válaszolnom. viszonya tekintetében, — már pedig, ha azon álláspont

Az 1883-ik évi XXX. t. ez. 41. S-sa nem sorolja az helyes volna, melynek nagyméltóságod fenntisztelt leira- 
erd. kath. középiskolákat azon felekezeti középiskolák tában kifejezést ad, akkor csakugyan tartalom nélkül való 
közé, melyekről a 4(>-ik S. s a 23. §. 2-ikés többi bek ez- volna az idézett 41. S-us, mert akkor nem foglalnának 
dése szól, hanem fenntartja az eddigi administrationalis el kivételes helyzetet az erdély-részi katholikus középta- 
viszonyt. ' nodák, s akkor a törvény által" is megerősitett autonomi-

Már pedig az érd. kath. iskolák eddig a kormány, kus jogok egészen illusoriusokká válnának : de elismeri 
illetőleg a tank. főigazgató vezetése alatt is állottak. " s másodsor az idézett S-us azt is. hogy az erdély-részi 
érettségi vizsgálatokon a főigazgató volt a szabályszerű katholikus középtanodák a status által vezettetnek — kö- 
elnök. " " ’ vetkezőleg nincsenek nagyméltóságod közvetlen vezetése

tanke- alatt. — már pedig az 1883. XXX.
melynek 2-ik pontja a tankerületi főigazgató kötelessége 
és joga gyanánt említi az érettségi vizsgálatokat és azo­
kon való elnöklést, bevezető szavaiban határozottan ki­
emeli. hogv ezen hatáskör a tankerületi főigazgatót csak­
is a nagvméltóságod „rendelkezése és közvetlen vezetése 
alatt álló, — valamint a törvényhatóságok és községek, 
továbbá a társulatok és egyesek által fenntartott közép­
iskolákban illeti meg, de nem azon középiskolákban, me­
lyek magának a törvény 41. §-nak szavai szerint a kath. 
s’tatus által közvetlenül vezettetnek.“

Hozzájárul még mindéhez, hogy — mert az erdély- 
részi katholikus status, illetőleg annak nevében a kath. 
igazgatótanács — mindazon jogok gyakorlására hivatott, 
melyek a fennállott katholikus Gom missiót megillették. 
— kimutatható, hogy azon közvetlen felügyelet és ellen­
őrzés, melyet nagy méltóságod fenntisztelt leiratában maga 
számára fenntartani akar. a kath. Commissió által mindig

Urunk !

Ennélfogva az érd. kath. gvmnasiumok s a 
rületi főigazgatóságok közti viszonyokra, érintetlenül 
hagyva a kath. status jogait is, az imént idézett törvény 
45. §-át jelentem ki irányadónak.

Nincs tehát kifogásom az ellen, ha az érettségi vizs­
gálathoz a kath. status is küld ki megbízottakat, hogy az 
eredményről értesülést szerezhessen, s ennek alapján a 
tanintézetek fejlesztését illető igényeit érvényesíthesse, de 
az érettségi vizsgálatokon való elnökölést határozottan 
fenntartom a tankerületi főigazgatóknak.“

Az ezen magas leiratban foglalt határozott kijelen­
tés mig egyrészt leverő hatással volt a törvény reánk vo­
natkozó SS-nak jóhiszemű értelmezése szerint kifejtett te­
vékenységünkre, másrészt a további veendők mély meg­
fontolására is iránvzá figyelmünket. A törvény által nyúj­
tott jogot sem voltunk hajlandók feladni, de középisko­
láink tanfolyamait végző számos tanuló jövő haladását 
sem akartuk veszélyeztetni az által, ha ragaszkodva az 
érettségi vizsgálati elnökséghez, azon esélynek tesszük ki gyakoroltatott, 
magunkat, hogy vagy nem tartatnak meg az érettségi

törv. ez. S-sa,45-

Minthogv azonban ezen kérdésnek tisztázása töb 
vizsgálatok, vagy pedig ha a magas kormány kijelentése időt igényei, az érettségi vizsgálatok megtartása pedig 
" ' " '" ' 1 már küszöbön van, — autonomikus jogaink sérelmének

hangsúlyozása mellett, — alárendeljük magunkat ugyan 
a nagy méltóságod fenntisztelt leiratában körvonalozott 
módozatnak, de fenntartjuk jogunkat arra. hogy adatsze-

ellenére tartatnak meg, a bizonyítványok érvénye lesz 
koczkáztatva.

A kérdés fölött f. é. május 10-én és 17-én, utóbbin 
erdélyi püspök urő nagy méltósága elnöklete alatt tartott



rüleg kimutathassuk nagyméltóságod előtt, a minket e hoz c tekintetben leküld itt iratában határozott álláspon-
tárgvban megillető jogot, azon meggyőződésben, hogy tot foglalt el. melytől eltérni aligha fog. — A feliratnak
nagé méltóságod — megteendő előterjesztésünk alapján — a képviselőházhoz leendő benyújtására pedig felkérendők
csS/ölni 'nd aUt0n0mÍkUS ,0gamk Sérelmének °rVOslását lennének az erdélyrészi kath. képviselők.
Ch/K'T tv,¡terjesztésben ilv módon kijelentett jogföntartás- — ti.vörli Gyula orsz. képviselő: mielőtt annak
sal élvén, részünkről sem elnököt, sem más - a minis- érdemleges vitatásába bocsátkoznék, hogy hová nyujtas-
teri leiratban hivatok biztost nem küldöttünk ki, — de sék be a felirat, annak előbb szövegéhez kíván szólni, s
nehogy az utasítás szavai zavart idézzenek elő, egy külön kihagvatni kéri annak azon részét, a hol az mondatik,
rendeletben értesítettük togvmnasiumaink igazgatóit es , , . , , , . . .
tanár-testületek, hogv a jelen tanév végén tartandó érett- hoSV erJ- rom. Kath. tanulmányi alapot es tanmteze- 
ségi vizsgálatoknál a tankerületi kir. főigazgatók fognak teket nem lehet a magyarországi kathohkusok tanulmányi
elnökölni', kiket fogadjanak kellő tisztelettel < az utasítás- alapjának és tanintézeteinek fejlődésével s jogi minőségé-
bán az elnökre vonatkozó szabványok érteim .-ben teendő vei egv színvonalra kiélvezni, mert ezáltal a nevezett ala-
intézkedéseinket ez úttal kövessék. _ ... ... pókkal szemben nyilvánuló s általunk eléggé ismert fel -
gálatai ezúttal a tank. kir. főigazgatók elnöklete al itt kellő fogasnak es törekvéseknek csak nemi ehsmereset mondani 
pontossággal megtartattak. Autonom jogaink ugyan csór- ki a Státusgyiilás. 
hát szenvedtek, de az eredményben megnyugtató vigaszt 
találunk, menyiben a püspöki lvceumban 25 tanuló közül 
érettnek nyilváníttatott jelesen fi. jól X. egyszerűen 10, visz- 
szavettetett 1. a kolozsvári fögvmn isiumban 30 közül 
jelesen i>. egyszerűen --• viszszavettett 2. - a sz.-udvar­
helyi f'ígvnasiumban u köz il jelesen 2. egyszerűen 7. vjsz- 
szavettetett - a c<;k-s->mlvói főgvmnasiumban 
közül egyszerűen s. visszavettetett 3. - a brassói l'ögvm-
nasiumban 7 közül jelesen egyszerűen 3. vissza vettetett 

— E szerint összes fögymnas'imaink szóbeli vizsgira 
b' c>áti ti se tanulói 1 közül érettnek nyilváníttatott 7«. 
vissza , etíetett ti tanuló.

Miután eljárásunkról - z eredményről részletesen 
beszámoltunk, a szenvedett jogi sérelem orvoslata tekinte­
téből a mélyen tisztelt statusgvülé-s bölcs megfontolása és 
elhatározása elé terjvszszük az ügyet. Biz.ittságunk tüzetesen 
összeg', üjv'.tte azon adatokat, melyek az. érettségi vizgála- 
tokná! követett g\ akorlatot mutatják, s azokat egv terjedel­
mes f.i! -ítba foglak 1 melvet van szerencsénk k ü 1 ö n 
m elle i, i c t b e n ezennel benyújtani azon tiszteletteljes 
kéréssel, méltóztasék azon esetre, ha a magas kormány nem 
válaszolna, vagv tagadólag válaszolna, erdélyi püspök ur ő 
nmlsagát és igazgatótanácsunkat ii'ílhatalmazni. hogv hasonló 
fölterjesztéssel a magyar törvényhozáshoz fordulhassunk.

A bizottság idevonatkozó jelentése : Az igazgató- 
tanácsnak az érettségi vizsgálatok sérelmes ügyében köve­
tett eljárását teljesen helyesli a bizottság, a külön melléklet­
ben benyújtott feliratot teljes tartalmukig elfogadásra ajánlja-

Erre a felirat, melyet lapunkban szintén egész terje­
delmében közzé fogunk tenni, szószvrint felolvastatott.

A jelentés és a felolvasott memorandu nszerü gyö­
nyörű felirat a gyűlés által harsogó és szűnni nem akaró 
éljenzések között elfogadtatott a gvülés által: mintáin pe­
dig a nevezett feliiratnak záradéka ugv hangzik, hogv 
elsősorban a nm. közoktatásügyi miniszter urh 
vez.ötlen válasz esetén pedig a törvényhozáshoz terjesz­
tessék föl. erre nézve tüzetes vita támad, melyben a leg­
kitűnőbb szónokok vesznek részt. Sajnos, hogy a vita 
nem teljes mérvben maradt meg a tiszta objectivités terén 
és itt-ott politikai pártszinezetet öltött magára, a minek 
pedig a Statusgyülés magasabb színvonalon álló termei­
ből egyszer és mindenkorra ki kellene zárva lennie. Az 

volna nézetünk szerint megengedhető, hogy kormánv- 
térliak oly tiszteletlen megjegyzésekkel illettesenek, 
a minőknek fültanui voltunk. Dead

<» »I .1 aims szintén ugv van meggyőződve, hogv 
nem alapiakul a felszólalás, fők ép ha meggondoljuk, hogy 
mikép éreznek és gondolkoznak sokan a magyarországi 
katholikus alapokkal szemben. Ha az. egész passus nem 
is hagyatnék ki. azt hiszi, hogv egv kis stylus-változta- 
tással lehetne a dolgon segíteni.11.

I.ukiívs It via ellenkezőleg azon meggyőződés­
ben van, hogv a felirat kil igásolt passusa se ni praeju- 
dicium.>t nem involvál a magyarországi kath. alapokkal 
szemben, mert ott egyszerűen csak az a ragadhatlan tény 
van c nsntaiva hogv a m igvarországi . irh. alapok egé­
szen különböznek pl. kezelésőkre stb. nézve az erdélvi 
kath. alap ikvV : nevezett alapoknak jogi természete sth. 
.1 mi ma vitakérdés tárgyát képezi, még csak gon- 

Elfogadja tehát egész tcrjcdel-

o.

dolatban sincs érintve.
méhen a feliratot.

I'gron (í ibor a felirat szövegét szőttén egész 
terjedelmében elfogadja és nem pártolhatja Gvörh felfo­
gását. mert az erdélvi alapok csakugyan különböznek a 
magyarországi alapoktól : az erdélyi kath. egyház autonó­
miája és vagyona más módon fejlődött, mint az anya­
országi katholikus iskolák vagyona. Az erdélvi katholi- 
kusvk a valkisüldöz.és korszakában végtelen sokat szen­
vedtek s e küzdelemben kivívott autonómiájuk ezen szen­
vedéseknek emléke, melyről lemondanunk nem szabad;
s azért bátran megállhat azon megkülönböztetés, melvet 
a memorandum szövegében felhoz.

2»r. KI les Uiirnly apát-itanonok-plébános: ugv 
véli. bogi j igg i • n■’ uE' '1 magvar kath. testvé­
reinkről is mindaz, amiket l gro 1 Gábor oly szép és meg­
hatói szavakban a mi (’lseinknek jogaik kiküzdésében ki­
állott szenvedéseiről elmondott. Bizonyítják azt a régi 
magvar országgyűlések is. hol magvar kath. testvéreink 
a protestánsokkal egyenlő szívóssággal védték veszélyez­
tetett önállóságukat. Nekik sem lehet tehát kevesebb joguk, 
mint nekünk ; miért is ama szép feliratból kizáratni óhajt 
minden olyan allusiót, mely köztünk és közöttük különb­
séget tenne.

az
>z, ked-

sem Groisz Gusztáv lelvilágositólag jegvzi meg, 
mint hogy itt csak a tanulmányi alapról van szó, mely csak­

ugyan különbözik a magyarországi tanulmányi alaptól 
már csak azáltal is, hogv a mi alapunk jogi természete 
még senki által kétségbe nem vonatott, mig amaz ma is 
vitatárgyát képezi. Ebben áll a ml erősségünk, s ha mi 
ettől eltekintünk, a feliratnak egyik erős érvét foszt- 

igazgatótanács- juk meg hatályától.

rém !
Br. Szent kereszti György azt indítványozza 

a felirat zárszavával szemben, hogy az egyenesen a kép­
viselőházhoz és ne még megelőzőleg a cultusministerhez 
terjesztessék föl, mert a miniszter ur az
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Gyurii Gyula : indítványát a felhozottakkal i ző érettségi vizsgálatok alkalmával a kormánybiztost -> 
szemben még mindig fentartja, mert ha ki van mutatva mint a vizsgálatokon elnöklőt az iskolákba be ne bo­
ntás érvekkel — miként a feliratban is — a mi alapjaink csássa.
kétségtelen volta, nem látja szükségét annak, hogy azt még 
egymás ország kevesebb jogával erősbitgessük. Indítványa 
értelmében nyilatkozik maga a memorandum is egv más 
helyen, hol t. i. a vallásalapról szól.

Szavazásra bocsáttatván az ügy. a többség a felira­
tot eredeti szövegében fogadta el.

liiikiíes Béla : miután a felirat szövegére 
natkozo vita már befejezve van. azon kérdéshez kíván

— Gál János azt hiszi, hogy a felirat a minister 
tanácshoz s egyidejűleg a képviselőházhoz lenne benyúj­
tandó, és ezen esetben a képviselőház figyelmeztetendő 
lenne, hogy ezen ügy a miniszterelnöknél van, miért is 
ha a minisztereinek az előterjesztéssel késlekednék, in- 
terpellátió is tétethetnék. Kívánja pedig, hogy a felirat be­
nyújtására püspök ur ő nmlga vezetése alatt egy bizott­
ság küldessek ki.

vo-

szólni. hogy a felirat hová intéztessék. X -n sok • vár- 
ugyan azon eljárástól, ha a felirat ea- :.! V a cuitvs-ninh- 
terhez intéztetik. de egvelőre attó; - 
a képviselőházhoz nyújtunk be. Van azonV. ; . . har­
madik forum is. és ez a minisztertanács, melvhez

Farkas Fajos szintén elfogadja az indítványt, 
hogy a felirat a cultusmlniszter ur utján a miniszterta­
nácshoz és egyidejűleg a miniszterelnök úrhoz terjesztes­
sek föl, mert ez a többi indítványt is esetleg felöleli — 
s azonkívül ezen eljárás méltányosabb is a szakminiszter 
ur iránt; mert a mint leirata is mutatja, téves informa- 
tiója van és innen merevsége; de ha ezen felirat által 
jobb informatiót nyerend, meg van győződve róla. hogy 
engedni fog jogos kérésünknek, 
egvenesebb, ezt kövessük.

Gyurii <»,> illa véleménye szerint sérelmünk 
nem a törvénv téves magvarázatá'oan bírja alapját, hanem 
jogainknak a miniszter ur által való eltagadásában, — itt 
tehát határozottan jogsérelemről van szó, kérdés tehát 
honnan várhatnánk orvoslást a miniszterrel szemben:

ha az egvenesen

a mi­
niszterelnök utján a szakminlstertől lölebbezni min j'g lehet. 
S miután itt különben istörvénvmagvarázatról van szó, 
egyedüli competens forum a minisztertan les. Továbbá 
legutóbbi fórumul kívánná a törvényhozó-testületet len­
tartani. Kzek után tehát indítványa az volna, hogy a fel 
irat első sorban terjesztessék a cultusministcr írV-z olv

erre

végül ez az ut a leg-

zárszóval, a mely kéri, hogy ha a felirat érvelése nem 
bírná öt eddig elfoglalt álláspontja elhagyására, terjessze 
az ügvet a minisztertanács elé eldöntés végett; egyúttal 
intéztessék ugyané felirat melléklésével egv rövidebb ké­
rés a miniszterelnökbe/, mint .1 ministertanács elnökéhez, 
a melyben figyelme e sér nes ügyre felhivatván, az ügy 
kedvező ellátása kérelmez! essél .

I gi-on l.jlMtr: úgy véli. hogy a kérdésnek két 
oldala van. egyik az. hogy a íe"-at hová imé /.essék, 
a másik pedig az. hogy a míg lélfolvamodásunk ercd- 
ménvnveí végződnék 
a múlt évi helyzet fenntartásával olv usust megteremte­
ni engedni, meh re jogaink megcsorbítása 1 jövőben kön­
nyen alapítható lenne. Az első kérdést illetőleg nem fo­
gadja el azon indítványt, hogy a felirat a szakminiszter­
hez terjesztessék, mert ő még a culms miniszter urban

kétségtelen, hogy csakis a képviselőháztól, mint a jog és 
szabadság hivatott őrétől: ide kell tehát egvenesen peti- 
tiónkkal fordulnunk.

Szvní krrrs/d.y György még mindig úgy van 
meggyőződve, hogy a Lukács Béla indítványa nem lesz 
czélra vezető. ü tehát ajjállja indítványát elfogadásra, 

tladár Iliire : azt hiszi, hogy az egész kérdés 
eldöntése a miniszter eddigi eljárásán sarkallik; a minis­

mit tegyünk : Mert nem szabad

ter jogos keresetünkkel már egyszer határozottan eluta­
sított, ő magatartásán most sem fog változtatni, vélemé­
nye tehát oda megv ki, hogy forduljunk a képviselőház­
hoz ezen memorandummal.

Itvlvgli Fvrviirz: szintén azon meggyőződés­
ben van. hogy nem törvénymagyarázatról, hanem hatá­
rozott jogmegtagadásról van szó. de a miniszternek ezen 
eljárása egv szerencsétlen, rósz informatiónak a kifolyá­
sa: miért is a miniszter ur jogérzetétöl remélhető, hogv 
a kellő felvilágosítás után engedni fog. A kikülden­
dő bizottságra nézve pedig abban a véleményben van, 

hogv annak vezetésére a világi elnök ur ő nmlga 
kéressék föl, mert egy esetleges elutasítás által nem kí­
vánná a püspök személyét compromittálni s a Statust 
végső tekintélyétől is egyszerre megfosztani.

«Ir. Fsiky Viktor egyetemi tanár is úgy véli, 
hogy nem méltányos a minisztert végnyilatkozata előtt 
egvenesen makacsságról vádolni és az Ő kikerülésével 
máshol pctltiónálni.

— «Ir. Kites Károly:nem is találja ezéiszerünek 
egyenesen a képviselőházhoz fordulni, mert hiszen, ha az 
államkormány csakugyan el van határozva ezen ügyben 
semmikép sem engedni, akkor ezen akaratát a képviselő 
házban is keresztül viszi, miután a többség a kormán/ 
részén van.

— Kukára Béla igen szép és higgadt beszédbeit

nerr. fedezett föl oly jámborságot, hogv képes lenne a 
miniszter-tanácstól egy eddig elfoglalt álláspontjával el­
lenkező határozatot provokálni, mint a meivlvel ug\ is bi­
zonyára egyértelmüleg járt el. Elfogadja pedig br. Szent­
kereszti azon indítványát, hogy forduljunk egvenesen a 
törvényhozó testülethez, mely indítványhoz ő még csak 
azon kiegészítéssel ¡áruk hogv a felirat a törvényhozás 
mindkét házához intéztessék: mert a képviselőházban ott 
vannak a nép választottal, kik kell, hogv a szabadságnak 
védői legyenek, 
pásztorai, kik kell, hogy az egyháziak jogait megvédel­
mezzék.

a felsoházban ott vannak a népek fő-

Klmondja ezután meglehetős éles kifejezések­
ben, hogy miként nyugodtunk be.e az érettséginél fölme­
rülő események kétes magyarázataiba és a törvényhozás 
által a miniszter-elnök kegyelméből nyújtott kétes jelle­
gű 41. S-ba. Ismerve pedig a képviselők gyors tárgyalás 
iránti túlságos rokonszenvét és a nagyobb szabású okira­
tok meghallgatásától való idegenkedését, ajállja 
a képviselőházhoz benyújtandó kérvény csak rövid resu- 
meje legyen a feliratnak, melv a kérvénynek mellékletét 
fogja képezni. — Azon időre nézve pedig mig petitiona- 
Jis ügyünk eldől, utasitandónak véli az igazgatótanácsot 
— hogy eljárásában kellő erélyt fejtsen ki, és a követke-

hogy
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— ISot<*}ih Ferenc* ismételve kifejti indítványa 
tételekor nyilvánított nézetét s az a mellett felhozott in-

kifeiti. hogy ő indítványát ezen ügyben nem politikai 
szempontból tette. Azon hosszú, mindenüvé elérő és min­
den szabadságot korlátozni akaró kézre tett allusióval 
szemben pedig. mely alatt Ugrón Gábor senki mást nem 
értett, mint a ministerelnököt. megjegyzi,hogy azt is. amit 
a középiskolai törvényjavaslat tárgyalása alkalmával ma­
gunknak kivívhattunk, a miniszterelnök ur méltányossá­
gának és pártatlan jogérzetének köszönhetjük. Csodálkozá­
sát fejezi ki továbbá azon paradoxon fölött, hogy l'gron 
Gabor, ki a képviselőket oly nagy indolentiáról vádolta 
minden hosszasabb időt igénybe vevő ügy iránt, mégis 
ezen vaskos memorandumszerü feliratot épen a képvi­
selőházit« >z akarja benyújtani. V égül ismételve megjegyzi, 
hogy a tárczaminisztertől a minisztertanácshoz mindig 
teilet felfolvamodni, sok eset van rá.

dokokat, a melyeknek alapján ajállja indítványát elfoga­
dásra.

l'gron Itálior azon véleményben van. hogy 
valamint a Statusgvüiés egyházi és világi tagokból áll. s 
valamint a kiküldendő bizottságot is egyházi és világi 
férfiak fogják képezni, úgy illőnek és méltónak látja, hogy 

közös ügy érdekében a küldöttség élére álljon mind­
két elnök, nehogy valaki azt képzelje, hogy ezen ügy 
csakis az. egyháziak ügye.

- lír. Jósika l.ajos világi elnök ur ő nmltsága : 
bármennyire is óhajtana ezen szép küldetésnek megfelelni, 
mindazonáltal korára és főkép közelebbi időben fölmerült 
szomorú körülményeire való tekintetből magát ezen di- 

kötelezettség alól fölmentetni kéri.
Püspök-elnök ur ő nagvméltósága szintén 

méltányolva az elnök ur ő nmÍrósága által felhozott indokokat, 
kéri a Statusgyütést ő nméltóságát ezen küldetés alól föl­
menteni. O maga szívesen áll a bizottság élére, úgy véli 
azonban, hogy nem szükséges egy külön bizottság kineve­
zése, hanem elég leend, ha a törvényhozás mindkét házából 
az erdélyi kath. képviselők hozzá fognak csatlako zni.

Püspök-elnök ur ezen cnunciatiója a gyűlés ál tal

ezen

miért is ajállja
indítványa elfogadását.

— I unni (iákor : semmi ellentmondást nem iát
szes

a képviselők indolentiájára vonatkozó állítása és azon 
kívánsága között, hegy a felirat mégis a képviselőházhoz 
nvujtassck be; mert a kiket szemüknél fogva nem lehet, 
azuaat tűinknél Ingva fogjuk, meg és kényszerítjük jogos 
igényeink meghallgatására. (Általános nagy derültség.) A 
mi pedig a miniszterelnök ur kegyességéből nyert közép­
iskolai törvény 41. S-át illeti, azt a miniszterelnök ur 
méltányosságának szívesen elengedte volna, mint a mely elfogadtatok. 
olv szerencsés helyzetben van többi collegái fölött, hogy 
nemcsak két. hanem több értelme is van.

Tett indítvány és több oldalról jövő felszólalás után
szintén határozatba ment, hogyha ezen teltolyamodásunknak 
kevezőtlen sikere lenne, ezen esetben a felirat a törvénv-— l'iispök-eluök ur ő nmlga egy köztetszésben 

részesült nyilatkozatban szintén kifejtvén ezen kérdés 
iránt ellogialt álláspontját, csatlakozott Lukács Béla in­
dítványához es azután az ügyet szavazás alá bocsátotta.

A nagy többség a Szentkereszti-Ugron-féle indít­
ván} nyal szemben a Lukács Béla indítványát fogadta el.

— Finally Henrik azon kivánságánakad kifejezést 
hogy a felirat mindaddig a hírlapok rendelkezésére ne 
bocsattassek. a mig az rendeltetése helyére fel nem ter­
jesztetik.

hozás mindkét házához lesz benyújtandó; egyidejűleg ezen 
felirat lm. dr Hajnald Lajos birbornok-karolocsai érsek ő 
Eminentiajához is. mint kegyelmes Metropolitánkhoz fel lesz 
terjesztendő egy hódolatteljes kérés kíséretében s magas 
pártfogása ezen ügyben kikérendő.

Fölvettetik ezután a kérdés : miként járjunk el 
idő alatt, mig felfolyamodásunk végeredményre jut, ha 
ezalatt az érettségi vizsgálatok ideje netán beköszöntem fog?

azon

— l'gron Gábor indítványozza, hogy utasittassék 
az igazgatótanács, hogy a netán bekövetkező érettségi 
vizgálatokra küldje ki a maga elnökét, a kormány küldöttje 
pedig oda csak úgy bocsáttassák, mint a legfelsőbb fel­
ügyeletet gyakorló kormánybiztos, miként ez a hasonló 
autonómiával bíró protenstans iskoláknál történik.

.Hadár Imre : előtte szóló indítványát

— br. Jósika l.ajos világi elnök ur ő nmlga el­
lenkezőleg szükségesnek látja ezen feliratot mielőbb nyil­
vánosságra hozni, 
hallotta azt. hogy ügyünket illetőleg sem a miniszterben, 
sem a képviselőházban teljesen megbízni nem lehet. Ez 
nagyon sajnos jelenség, de ő ismer még egy harmadik 
fórumot is. a mely nekünk bizonyára igazságot fog szol­
gáltatni, s ez
éljenzés. Igaz : Úgy van ! Heljes : felkiáltások.) Lépjünk 
tehát ügyünkkel mielőbb a nyilvánosság erére.

— I Uron Gábor szintén úgy véli. hogy 
épen semmi okunk sincs titkolódzni ; hadd szóljon hoz­
za ezen ügyhöz a sajtó első sorban.

— Groiwz. Gusztáv is ezen véleményben van.
A gyűlés ezen véleményt szintén magáévá teszi.
— (iái János visszatérve az általa tett azon in­

mert épen ezen tanácskozás alatt

nem
pártolhatja, mert ezenmagas testület a törvénysértés terére 
magát nem engedheti ragadtatni ; ha a kormány a mi nvilt jo­
gunkat jóhiszemüleg megsértette, törvénysértéssel vele frontot
nem

a közvélemény. (Lelkes hosszantartó

képezhetünk. Bevárandónak véli a kérdés végleges eidön 
tését.addig pedig tartsuk magunkat szigorúan a törvényhez.

Gál János azon véleményben van, hogy Ug­
rón Gábor indítványa csak fentartása a múlt évi Status- 
gyűlés idevonatkozó határozatának. Engedékenységünk 
miatt estünk ezen bajba is. I.ovalitásunk a kormányt nem
birta hasonló loyalitásra. Vagy igazunk van, vagy nincs ; 
ha igazunk van, most sem 
miként már határoztunk. Különben is a törvényhozás

ditvánvra. h«>gv a felirat egy a püspök ur ő nmsaga ál­
tal vezetendő bizottság által terjesztessék föl, s reflektálva 
Betegh Eerencz azon módosítására, hogy vezetője ezen 
bizottságnak ne a püspök, hanem a világi elnök ur ő 
nagy méltósága legyen, a felhozott indokok alapján ezen 
módosítást elfogadja s örömmel üdvözölné világi elnök 
ur ő nmltságát ezen küldöttség élén, ha azt elfogadni ke­
gyes lenne.

határozhatunk máskép, mint a

ezen ügyben egy novellával kell, hogy döntsön és 
egyszerű határozattal. Ragaszkodjunk a Statusgvüiés múlt 
évi határozatához.

nem

— Kovács Ferciiez apát-főesperes-ma rosvásárhe. 
íyipélbános az indítványt ugyan elvben elfogadja, de a1
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gyakorlatban drasztikus és törvénytelen térre lépni nem 
akar. mert ezen eljárásunk csak ártalmára lenne ügyünk­
nek. Alkotmányos életünk van': ez feljogosít bennünket 
minden erőszakoskodás ellen óvást tenni, de azt erőszak­
kal visszatorolni akarni nem szabad.

I»r. Török Albert udvarhelvmegvei alispán 
szintén úgy véli. hogy az indítványozott eljárás összeüt­
közésbe hozza Statusunkat a kormánynyal ; alkotmányos 
szempontból pedig ezt megengedni nem lehet.

tgrou <»:ílioV indítványának ellenzőivel 
ben kimutatni törekszik annak helyességét és szükséges­
ségét; nem találja ezen eljárást alkotmányellenesnek Hi­
vatkozik a régi fejedelmek korára, midőn minden jogot 
csak erélyes küzdelemmel lehetett kivívni és megtartani 
anélkül, hogy a küzdők ezáltal az alkotmányt megsértet­
ték volna. Attól sem lehettartanUhogy az érettségi bizonvit- 
nyok a kormány által kiküldött elnök aláírása nélkül el­
vesztenék hatályukat, mert egyenlő autonómiánk van a 
protestánsokkal; azoknál a bizonyítványokat nem Írja alá 
a kormánybiztos s mégis érvényesek, — érvényesek lesz­
nek tehát a mieink is. Álljunk erélyesen jogunk védelmé­
re. Összeütközés jöhet létre, de hisz ép az igv kifejtett 
küzdelem kell. hogy eredményre vezessen, rosszabb hely­
zetet úgy sem teremthetünk, mint a minőben tengünk.

.— Török Albert előtte szólóval szemben

magát a múlt évi Statusgvülésnek ez ügyben 17. pont 
alatt hozott határozatához.

Tárgyalás alá kerül ezután a 15-ös bizottságnak 
sérelmes ügygrel kapcsolatosan hozottezen s a magyar-

országi általános autonómia életbeléptetését sürgető c) 
pont alatt foglalt következő indítványa : c) Gecző János 
bizottsági elnök indítványára a következő javaslatot 
jeszti elő a bizottság; a vall.- és köz.okt. miniszter urnák 
az érettségi vizsgálat ügyében tanúsított eljárása arról 
győz meg bennünket, hogy autonómiánk jogainak élve­
zése mindaddig akadályozva lesz, míg az érd. és kapcso­
latosan a magyarországi autonómia szervezete megálla­
pítva nem lesz, mert mint köztudomású dolog, az 
déiyi autonómia végleges rendezését azon körülmény hát­
ráltatja, hogy Magyarország hasonló szervezetet fel 
mutéthat; pedig alkotmányos államban egyházi bcléletünk 
fejlesztése az autonómiától függ, kéressék föl 
nagymélt. vallás és közokt. miniszter ur. hogy a magyar- 
országi rom. kath. egyház önkormányzata tekintetéből a 
kellő intézkedéseket megtenni szíveskedjék, úgyszintén 
Prímás ő Eminentiája az tSji-ben függőben maradt 
magyarországi autonómia szorgalmazását eszközölni mél- 
tóztassék.

ter-

szem-

er-

nem

tehát a

— Oroisz Ousztáv: örömmel járul elvben min­
dig egy oly indítványhoz, hogy a magyar általános auto­
nomía felállítása ügyében illető helyen felszólaljunk, 
ebben saját autonómiánk megerősödésének hatalmas 
randáját látja ; de a midőn saját jogaink védelmében kell 
épen küzdenünk, nem kívánná erőnket

meg­
jegyzi. hogy e kérdésben most a fejedelmek korára hi­
vatkozni eltévesztett dolog; jogállamban élünk ; a jog te­
rén kell tehát orvoslást is keresnünk.

mert
Sa-

- (íyőrfi IJjula teljesen tudja, hogy jogállamban 
élünk, de az innen folyó törvények kötelezik nemcsak az 
alattvalókat, hanem a kormányzó hatalmat is; ha tehát 
a jogállam letért a jog teréről, nekünk jogunkban áll sé­
relmünkre úgy, a mint lehet orvoslást keresnünk.

(¿ál János a „jogállami-féle elméletre csak azt 
jegyzi meg, hogy a miként bold, szentséges Atyánk IX. 
Pius mondotta : „reddantur vera sensa verbis.“ Jogállam 
Porosz-Franczia- és Olaszország; és mi történik ott? \z, 
hogy a mig a jogállam kath testvéreink jogait minden 
téren confiskálni törekszik, addig az elnyomottak dicsé­
retes buzgósággal és követésreméltó erélylyel törekednek 
jogaikat szemben a jogot tipró „jogállammal“ megvédeni, 
biztosítani, anélkül, hogy ezért őket valaki alkotmányel­
lenes törekvésekről vádolhatná.

megosztani. Op- 
portunitási szempontból tehát az indítványt nem pártol­
hatja.

» maü wwaiiïfï i,;“, tul lui ta i'iàcs-e! i luk : eltekintve 
attól, hogy partiális érdekeinket különállva és elszigetelve 
nem igen védhetjük meg az állammal szemben, s ennél­
fogva autonómiai jogaink is mindig ingadozó alapon ál­
lanak mindaddig, mig az anyaországnak is nem leend 
önkormányzati jóga : csak arra hivatkozik, hogy maga a 
kormány is 1873-iki autonómiai szervezetünk jóváhagyá­
sát az általános kath. autonómia felállításától tette füg­
gővé. Ennélfogva sürgetnünk kell mindenekelőtt és min­
den adott alkalommal ezen általános kath. autonomía 
felállítását s ha kiderül, hogy az lehetetlen, akkor lesz 
kötelességünk önállóan szervezkedni az approbata Con- 
stitutiók alapján, .kiállja indítványát elfogadásra annál is 
inkább, mert, miként Trefort Ágoston cultusminister ur 
is Pozsonyban közelebb tartott beszédében magát kife­
jezte: „kényes kérdések csakis csendes időben intézhetők 
el.“ Véleménye szerint ez az idő már megérkezett.

— l.iikáes Kóla teljesen korainak 'látja a Status 
emez aggodalmas gondoskodását ; remélii, hogy még az 
érettségi vizsgák előtt ezen ügy elintézve lesz. Különben 
pedig véleménye az. hogy conflictusra az állammal szem­
ben szükségünk nincs ; erre példát mi nem adhatunk ; 
igen sokan fognának követni.

— Ugrón (»áttör előtte szóló utóbbi passusára 
megjegyzi, hogy a nemzetiségekre való hivatkozás ezen 
esetben minden hatását elveszíti azon tény konstatálása 
által, hogy mi csak annyit kérünk, mint a mennyit pl. 
a lutheránus szászok már békésen élveznek.

— Itáliátli Károly apát-kanonok kszléleki plé­
bános Groisz Gusztáv indítványához csatlakozik az általa 
felhozott indokok alapján.

— Ugrott (»áltor teljes lélekkel csatlakozik Gecző 
János indítványához, mert íme, daczára hogy a magyar 
kath. egyház a leggazdagabb, a legnagyobb és legtekinté­
lyesebb egyház Magyarországon, mégis épen ez az egy­
ház egyedül az, mely nem bir autonómiával. Ha szétte­
kintünk az országban, azt vesszük észre, hogy a többi 
felekezetek minden téren csoportosulni törekednek, hogy 
erejüket annál inkább kifejthessék ; csak nekünk katholi*'

— Püspök-elnök ur ő nmltsága szintén úgy
tartja, hogy nem áll érdekünkben az államhatalommal 
szemben fenyegetőzni. Az indítványt szavazás alá bocsátja 

Az indítvány alapján a gyűlés ¡elhatározta, hogy az 
igazgatótanács odautasittatik, hogy addig is, mig ezen 
Ügv elintéztetik, a tankerületi igazgatókkal szemben tartsa
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dozatát illetőleg véleményes javaslatot tenni szíveskedjem 
nek. A javaslat még nem érkezett be hozzánk, de remél­
jük. hogv lesz alkalma a bizottságnak tapasztalatait és 
javaslatait ez ügyben vagy a statusgyülés folyama alatt 
magának a közgyűlésnek "vagy pedig igazgató-tanácsunk­
nak bölcs belátásuk szerint választandó időben megtenni.

A csikmegyei ház átvétele még nem történt meg. 
minthogy a börtönhclviség ügyében a főméit, m. kir. igaz­
ságügyi minisztériummal folytatott tárgyalások — tudo­
másunk szerint még nem értek befejezéshez, de ez csak 
időkérdése lévén, további intézkedés ez időszerűit nem 
szükséges s remélhetőleg az átvétel nemsokára meg fog 
történni.

kusoknak nincs együttes szervezetünk, széthullott kéve 
vagyunk. A derűs küzdelmében, úgy szólva, magára van 
hagyatva; pedig a világi elem által folytonos küzdelmében 
nem támogatott papság olyan, mint a félszárnyú madár 
melv vergődésében csak port tud fölverni a földön, de 
fölemelkedni nem képes. A magyar katll főpapságtól e 
tekintetben a kezdeményezést várni nem lehet, mert 
többé-kevésbbé a kormánynak megbénító befolyása alatt 
áll. Hosszasan és megkapó hévvel fejtegeti ezután külön­
böző szempontokból az általános autonómiai szervezkedés 
szükségét.

— Itr. Jósika l.ajos világi elnök ur ő nmtsága: 
bármennyire is kedvesen érintették őt Ugrón szavai, mint 
olyant, a ki egykor szintén ugyanazon elvek mellett har- 
czolt; mindazonáltal opportunités! szempontból ő sem 
pártolhatja az indítványt.

Püs>|tök-<‘iuök ur ő nmltsága ; támaszkodva 
épen arra, amit Ugrón Gábor mondott, hogv t. i. a ma- — dr. Bánfi Zsigmond ügyvéd : a kanta! gymir
gvar kath. főpapság nem akarja az autonómiát : nem vonatkozólag jelenti, hogy a bizottság kiküldetésében cl-
'iM. u, - , , ,i • , járni a körülményekhez képest törekedett, mindazonáltalpartodba az md.tx.myt, mert m.kep sürgethet, valami- 'közelebbröl ülést nem tarthatván, jelentését nem terjeszt-

ne^ behozatalát azoknál, kik épen azt nem akarják; vaj- hette be; azonkívül, érintkezésbe térén magát a nevezett
lenne-e ennek a legjogosabb visszautasittatás az gymnasium igazgatójával azon tapasztalatra jött. hogy

ezen gymnasium alapjai tisztázva nincsenek ; indítványozza 
tíevzö János ; ugx* véli, hoiTv a magyar főpap- tehát, hogy ezen alapok mindenekelőtt tisztáztassanak,

Ságnak i&7o-¡k¡ felirata MfnMft MM véle- Jgg jZSÄÄ"”
menyi, hogy a főpapság az autonómiát nem akarja. Egyéb­
iránt indítványát a Statusgyülés bölcs belátására bízza.

Az indítvány erre szavazat alá bocsáttatván a gyűlés 
többsége azt elvetette.

Ekkor az idő már nagyon előhaladott lévén a to- , . . ... , . ,
vábbi tárgyalás íelfüggesztetétt és esti 7-ig elhalasztatott hogy paedaeogiai szempontból nagyon kívánatos len-

Esti 7 órakor ellenzések között megjelennek elnö- ne, hogy a bortonhelviscg minél előbb kiürittessék ; ez
kök a tanácskozási teremben, hol elfoglalván helyeiket irányban tehát a kellő lépések megteendők volnának, 
újból kezdetét vette a tárgyalás. "" " — íieezö János erre nézve jelentheti, hogv a ki-

Tárgyalás alá vétetik az igazgatótanács évi jelenté- ürítés meg fog történni, de két év előtt nem remélihetŐ,
gének ‘ miért is elfogadásra ajállja a bizottság azon ajánlatát,

hogy a már kiürített helyek addig is használtassanak.
/A. j. A kantat gymnasium es csikmegyei ház ügye. — tIArit/, <*yula gvmn. tanár szintén consta tálja,

Tekintetbe véve a helyi viszonyokat, a tanügyi fej- hogy a kir. ügyész már intézkedett a börtönhelyiségek
Iodés és oktatás-nevelési érdekek minél tüzetesebb^fölka- kiürítésére nézve.
rolását, de követve különösen a nekünk adott utasítást A gyűlés a bizottság véleményét határozattá emeli«-
és fölhatalmazast, figyelmünket a kantai gymnasiumra is Ezután kezdetét veszi az igazgatótanács évi jelenté-
liite,íes. c • . sének IX. 4. alpontja, vagyis a középiskolák szabályzata.

Szamba vettük a tanulmányi alap anyagi erejét s melvet egész terjedelmében lapunk közelebbi száma fog
azon szükségletekét, melyeket középiskoláink jelen szerve- hozni, 
zete. a tanszemélyzet javadalmazása és a tanszer-gyűjte­
mények jelen állása szerint figyelmen kívül nem hagyha­
tunk" s intézeteink jó karban tartása és tovább fejlesztése 
szempontjából is mindig nyilván kell tartanunk, — de 
tekintettel arra is, hogy egy intécet átalakításának indo­
kait, a vidék viszonyait és a kivitel módozatait is rész­
letesen kell ismernünk: jónak láttuk egyelőre a kantai 
gymnasium két osztályával való fölemelésének ügyét egy 
haromszékmegyei stutusgyülési tagokból alakítandó ¡külön 
bizottság előzetes tárgyalására bízni. E czélból bizottsági 
tagokul fölkértük méit. Pótsa József hiromszékmegvei 
főispán, ngos Bálint Károly apát- és esperes-plébános, 
tekintetes Kunié József és Dr. Bánffv Xsigmond ügyvéd 
urakat azon utasítást is csatolván kérésünkhöz, hogy az
ügyet előlegesen tanulmányozni s különösen a kivitel mó- hasonló egészségben !

— A bizottság idevonatkozó jelentésen : A kantai gym­
nasium kérdésében bevárandó a kiküldött bizottság " je­
lentése. A csikmegyei házra vonatkozólag azon javaslat 
terjesztetik elő, miszerint a már kiürített részek használ­
tassanak. miután a börtönhclviség teljes kiürítése előre­
láthatólag huzamosabb időt fog igénybe venni.

on nem
«eredménye :

— Biró Kéiu előadó : úgy véli, hogv ezen ügy is 
a kiküldött bizottság hatáskörébe volna utasítandó.

—- A gyűlés előadó indítványa értelmében határoz. 
A csikmegyei héz ügyére nézve folytatólagosan 
— dr. Iliin fly Zsigmoiid azon észrevételt teszi.

A napi események köréből.
— Püspök urunk ő nmsga f. hó 2-7-én es­

te a gyorsvonattal Budapestre utazott, hogv a 29-én 
megnyitandó országgyűlési ünnepélyen jelen lehes­
sen. () nmlga daczára a három napig tartó kemény 
és fáradságos ülésezésnek, melynek, mint vezető el­
nök. minden mozzanatát éber figyelemmel kellett 
kisérnie, hála az Égnek ! viruló egészségnek örvend. 
Hozza vissza Istennek angvala ö nmlgát székhelyére

Kiadja: Az erdélyi r. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő Dr. TÓDOR JÓZSEF. 
Szerkesztőtársak: Dr. CSERNIBÉLA.Dr.SANDORFFY NÁNDOR. STRAUBERT ÖDÖN. Dr. VERESS FERENCZ.
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